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突破機構 

青少年公民參與研究 

主要研究數據及圖表 

 

 

1. 研究方法、抽取樣本、成功率、樣本誤差 

 

 研究以自填問卷形式進行，訪問對象主要為就讀本港中四及中六級的青少年。 

 突破事工研究及發展部根據社會普查取樣（sampling）的方法，從全港中學名單

中進行抽樣。 

 部門於 2007 年 7 月 2 日至 7 月 14 日期間到參與的學校分發問卷。 

 樣本結果如下： 

 

樣本結果 數量 

A) 抽樣學校數目 90 

B) 參與調查的學校數目 14 

C) 收回問卷 1800 

D) 有效問卷 1300 

 

 訪問成功率 = 72.2%    

 樣本標準誤差 ＜±2.7% （在置信水平 95%下計算） 

 

 

 

 

2. 受訪者背景資料 

 

2.1  受訪者性別 

性別 整體 

男 37.1% 

女 62.9% 

總計 100.0% 

  (N=1299) 

 

2.2  受訪者出生地點 

出生地點 整體 

香港 77.8% 

內地 20.9% 

澳門 0.4% 

台灣 0.3% 

海外其它國家 0.6% 

總計 100.0% 

  (N=1296) 
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  2.3  受訪者去國外旅行，當被人問到是甚麼人，回答是 

身份選擇 整體 

香港人 59.6% 

中國人 15.7% 

來自香港的中國人 12.9% 

來自中國的香港人 9.8% 

其他     2.0%    

總計 100.0% 

  (N=1279) 

 

  2.4  受訪者居港年期 

居港年期 整體 

未滿一年    0.7% 

1-4 年 2.8% 

5-8 年 6.6% 

9-12 年 10.7% 

13-15 年 18.4% 

16-21 年 59.7% 

22 年或以上 1.2% 

總計 100.0% 

  (N=1286) 

 

2.5  受訪者年齡 

年齡組 整體 

12 歲或以下    0.3% 

13-14 歲 0.5% 

15-17 歲 68.6% 

18-19 歲 28.9% 

20 歲或以上 1.7% 

總計 100.0% 

  (N=1291)  

 

2.6  受訪者家庭每月收入 

家庭每月收入 整體 

8 千元以下 17.3% 

8 千至 1 萬 4 千 35.0% 

1 萬 5 千至 2 萬九千 32.3% 

3 萬至 4 萬九千 9.7% 

5 萬元以上 5.8% 

總計 100.0% 

  (N=1252) 
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  2.7  受訪者宗教信仰 

宗教信仰 整體 

無宗教 71.8% 

基督教 15.4% 

天主教 4.0% 

回教 0.6% 

佛教／道教 5.6% 

其他 2.6% 

總計 100.0% 

  (N=1292) 

 

  

3. 公民參與(受訪青少年作答以下項目的百分比)： 

 

          3.1.1  「跟家人、老師或同學討論，或者在 newsgroup 討 

論社會事務」 

沒有 21.8% 

間中 62.1% 

頗多 12.6% 

經常 3.5% 

總計 100.0% 

        (N=1300)   

 

         3.1.2  「就某些社會事務或議題投稿至報館、雜誌，或致 

電 phone in 節目」 

沒有 83.8% 

間中 13.2% 

頗多 2.8% 

經常 0.3% 

總計 100.0% 

                (N=1299)   

 

         3.1.3  「嘗試關注社會發生的事(包括：睇報紙或留意有關 

報導等)」 

沒有 4.0% 

間中 37.4% 

頗多 39.1% 

經常 19.4% 

總計 100.0% 

                (N=1296)   
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3.1.4  「曾參加任何簽名運動、遊行、示威、街頭抗爭等 

活動」 

沒有 74.2% 

間中 22.2% 

頗多 2.9% 

經常 0.7% 

總計 100.0% 

                (N=1299)   

 

                3.1.5  「向有關組織、學生會或其他權威人士等表達你對 

社會事務的意見」 

沒有 77.0% 

間中 19.1% 

頗多 3.5% 

經常 0.3% 

總計 100.0% 

                (N=1298) 

 

                3.1.6  「成為任何形式的選舉的參選人或助選(學生會、或 

其他學會和關注小組等)」 

沒有 68.5% 

間中 22.7% 

頗多 5.2% 

經常 3.6% 

總計 100.0% 

                (N=1297) 

         

                3.1.7  「成為學生會幹事、參與國是學會或其他社會關注 

小組」 

沒有 75.3% 

間中 15.6% 

頗多 4.8% 

經常 4.3% 

總計 100.0% 

                (N=1298) 

 

                3.2.1 「瞭解政府的施政(包括：瀏覽政府網頁、閱讀政 

府諮詢文件、留意有關報導等)」  

沒有 28.8% 

間中 56.2% 

頗多 12.2% 

經常 2.8% 

總計 100.0% 

        (N=1300) 
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3.2.2  「監察政府的施政」 

沒有 61.6% 

間中 32.8% 

頗多 4.0% 

經常 1.6% 

總計 100.0% 

        (N=1298) 

 

3.2.3  「加入學會或其他社會團體以影響政府的施政」 

沒有 86.8% 

間中 10.5% 

頗多 2.2% 

經常 0.5% 

總計 100.0% 

        (N=1293) 

 

3.2.4  「直接向有關政府部門反映意見」 

沒有 91.3% 

間中 6.6% 

頗多 1.6% 

經常 0.5% 

總計 100.0% 

        (N=1295) 

 

3.3  「在過去一年，你有幾經常參與義工服務，或者參加 

某些服務團體?(但並不包括學校功課、學校課程活動或者工 

作範圍等。)(例如：民安隊、公益少年團等)」 

沒有 44.8% 

間中 37.4% 

頗多 10.6% 

經常 7.2% 

總計 100.0% 

        (N=1084) 

 

3.4  「在過去一年，你有幾經常關注或協助社會的弱勢社 

群呢？」 

沒有 37.3% 

間中 50.0% 

頗多 10.0% 

經常 2.7% 

總計 100.0% 

        (N=1297) 
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3.5  「在過去一年，你有幾經常捐錢給一些慈善團體呢？」 

沒有 21.3% 

間中 62.4% 

頗多 12.9% 

經常 3.4% 

總計 100.0% 

        (N=1298) 

 

3.6  「你有幾經常違反法律？(例如：網上侵權、亂拋垃圾 

等)」 

沒有 41.6% 

間中 41.7% 

頗多 9.7% 

經常 7.0% 

總計 100.0% 

        (N=1297) 

 

3.7 「當你的權利受到侵害時，你是否會找學校或者警察 

等執法機關求助呢？」 

是 67.2% 

否 32.8% 

總計 100.0% 

        (N=1295) 

 

3.8 「當你合乎資格，你是否會向政府申請或使用社會公共 

服務呢？(例如：公共醫療、公營房屋、申請綜援津貼等)」 

是 74.8% 

否 25.2% 

總計 100.0% 

                (N=1296) 

 

4. 對公民參與的態度： 

  

個人利益與公民參與(受訪青少年作答以下項目的百分比) 

 

4.1  「假設你很滿意現時的政治狀況，你認為你沒需要參與 

社會或政治事務」 

非常不同意 8.3% 

不同意 52.7% 

同意 34.0% 

非常同意 4.9% 

總計 100.0% 

        (N=1293) 
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4.2  「假設你有安定的生活，你覺得社會發生的事其實和你沒有關係」 

非常不同意 16.4% 

不同意 64.0% 

同意 16.6% 

非常同意 3.0% 

總計 100% 

        (N=1297) 

 

4.3  「參與社會事務對你來講並不重要」 

非常不同意 9.1% 

不同意 56.7% 

同意 30.2% 

非常同意 4.0% 

總計 100% 

                (N=1289) 

 

4.4  「只有當切身利益被威脅的情況下，你才會參與社會 

行動」 

非常不同意 5.8% 

不同意 47.2% 

同意 40.9% 

非常同意 6.1% 

總計 100% 

                (N=1297) 

 

4.5  「能夠改善自己及家人的生活，你才會參與政治或社 

會事務」 

非常不同意 3.4% 

不同意 44.9% 

同意 45.2% 

非常同意 6.5% 

總計 100% 

                (N=1300)   

 

 

社會責任意識與公民參與(受訪青少年作答以下項目的百分比) 

 

4.6  「你除了保障個人利益，亦有責任維護社會大眾的利益」 

非常不同意 2.8% 

不同意 11.3% 

同意 76.1% 

非常同意 9.8% 

總計 100.0% 

(N=1298)   
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4.7  「你應該盡公民責任，包括投票和參與社會事務」 

非常不同意 2.2% 

不同意            10.0% 

同意         65.6% 

非常同意         22.3% 

總計         100% 

(N=1295) 

 

4.8  「你願意為香港社會作出貢獻」 

非常不同意 1.2% 

不同意         12.0% 

同意        75.7% 

非常同意       11.1% 

總計         100% 

(N=1298) 

 

4.9  「你其中一項公民責任，就是關心社會的弱勢社群」 

非常不同意 1.7% 

不同意          13.3% 

同意        71.1% 

非常同意    13.9% 

總計         100% 

(N=1296) 

 

4.10  「你作為公民，好應該尊重和遵守法律」 

非常不同意 1.0% 

不同意            6.0% 

同意         58.6% 

非常同意         34.4% 

總計         100% 

(N=1294) 

 

4.11  「作為公民，你有責任為社會付出你的時間和金錢」 

非常不同意 3.2% 

不同意          23.4% 

同意         65.5% 

非常同意           7.9% 

總計         100% 

(N=1297) 
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4.12  「參與社會事務是你的責任」 

非常不同意 2.5% 

不同意          21.1% 

同意         69.5% 

非常同意           6.9% 

總計         100% 

(N=1296) 

 

4.13  「你有責任共同承擔社會問題，而非只是政府、社會福利機 

構或參政人士的責任」 

非常不同意 2.2% 

不同意         17.6% 

同意         72.5% 

非常同意           7.7% 

總計         100% 

(N=1300) 

 

5. 社會政治參與無力感：(受訪青少年作答以下項目的百分比) 

 

5.1  「你有能力對政府的決定提出意見」 

非常不同意                  8.6% 

不同意                50.5% 

同意                38.5% 

非常同意                  2.3% 

總計 100.0% 

  (N=1296)                      

 

5.2  「社會事務看似十分複雜，你沒能力參與其中」 

非常不同意              3.2% 

不同意             38.9% 

同意             51.4% 

非常同意              6.6% 

總計         100.0% 

  (N=1297)      

 

5.3  「即使用盡任何方法，你都沒有能力令社會變得更好」 

非常不同意              6.5% 

不同意             58.8% 

同意             29.7% 

非常同意              4.9% 

總計         100.0% 

  (N=1297) 
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5.4  「即使你向社區領袖或議員投訴，社區都不能有什麼改善」 

非常不同意              1.6% 

不同意             45.5% 

同意             45.5% 

非常同意              7.3% 

總計         100.0% 

  (N=1296)    

 

5.5  「你有能力影響政府的決定」 

非常不同意              18.8% 

不同意             60.9% 

同意            18.7% 

非常同意              1.5% 

總計         100.0% 

  (N=1298) 
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6.  社區意識(Sense of Community)： 

 

歸屬感(Sense of Belonging)(受訪青少年作答以下項目的百分比) 

 

6.1  「你覺得香港是一個安居樂業的城市」 

非常不同意           2.2% 

不同意         14.2% 

同意         70.9% 

非常同意         12.7% 

總計       100.0% 

  (N=1299)      

 

6.2  「你對香港有歸屬感」 

非常不同意 1.7% 

不同意 15.9% 

同意 69.4% 

非常同意 12.9% 

總計 100.0% 

  (N=1298) 

 

6.3  「你為香港過去的成就感到自豪」 

非常不同意      2.0% 

不同意   21.6% 

同意   67.5% 

非常同意    8.9% 

總計 100.0% 

  (N=1298) 

 

6.4  「你不喜歡在香港生活」 

非常不同意        16.7% 

不同意       59.2% 

同意       18.4% 

非常同意         5.7% 

總計    100.0% 

  (N=1297) 

 

6.5  「你會視香港為你的家」 

非常不同意        2.2% 

不同意      13.4% 

同意       67.4% 

非常同意       17.0% 

總計    100.0% 

  (N=1296) 
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6.6  「你是香港的一份子」 

非常不同意        1.5% 

不同意        6.5% 

同意      70.5% 

非常同意      21.5% 

總計    100.0% 

  (N=1296) 

 

國民身份認同(National Identity)(受訪青少年作答以下項目的百分比) 

 

6.7  「當你看到升國旗時，你會肅然起敬」 

非常不同意           9.4% 

不同意        34.3% 

同意        48.3% 

非常同意            8.0% 

總計    100.0% 

  (N=1298) 

 

6.8  「你為你中國人的身份感到自豪」 

非常不同意           8.2% 

不同意        27.8% 

同意        52.8% 

非常同意        11.2% 

總計    100.0% 

  (N=1298) 

 

6.9  「不論中國的發展如何，你都會承認自己是中國人」 

非常不同意           6.2% 

不同意        20.9% 

同意          59.0% 

非常同意         13.9% 

總計    100.0% 

  (N=1299) 

 

與本地歷史文化的結連(Emotional Connectedness)(受訪青少年作答以下項目的百分比) 

 

6.10  「你珍惜代表香港集體回憶的東西」 

非常不同意           2.9% 

不同意         19.3% 

同意         63.5% 

非常同意         14.3% 

總計    100.0% 

  (N=1298) 
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6.11  「身為香港人，你想知香港人過去的歷史」 

非常不同意           2.8% 

不同意         20.8% 

同意         65.4% 

非常同意         11.0% 

總計    100.0% 

  (N=1293) 

 

6.12  「香港發展到今天的歷史，和你息息相關」 

非常不同意           4.7% 

不同意        25.9% 

同意        60.4% 

非常同意             9% 

總計    100.0% 

  (N=1299) 

 

6.13  「你很喜歡香港的獨有文化」 

非常不同意           1.6% 

不同意         14.5% 

同意         67.5% 

非常同意         16.4% 

總計    100.0% 

  (N=1296) 

 

6.14  「香港發展到今天的歷史，和你息息相關」 

非常不同意           4.7% 

不同意         25.9% 

同意         60.4% 

非常同意             9.0% 

總計      100.0% 

  (N=1299) 



突破機構青少年公民參與研究 數據及圖表 14 

7. 「社區意識」(Sense of Community)與公民態度的其他分析 

 

7.1「社區意識」及公民態度的平均分數 

概念 分數 

歸屬感 (Sense of Belonging) 2.94 

國民身份認同 (National Identity) 2.68 

與歷史文化的結連 (Emotional 

Connectedness) 

2.87 

對個人利益的態度 (Individual Interest) 2.35 

社會責任意識 (Social Responsibility) 2.96 

無力感 (Efficacy) 2.63 

註： 

1. 1-4 分，1 分為「非常不同意」，4 分為「非常同意」 

2. 「對個人利益的態度」為反向概念，即愈高分愈看重個人利益 

 

7.2 社會責任意識和無力感的關係 

 無力感 

社會責任意識 0.189 ** 

** 表示受訪者無力感愈強，亦會愈看重社會責任意識 

 

7.3 對個人利益的態度和無力感的關係 

 無力感 

對個人利益的態度 0.286 ** 

** 表示受訪者無力感愈強，亦會愈看重個人利益 

 

 

 

 
 

 

（突破資訊研究組 2007 年 8 月） 
 


